

**Отзыв
на автореферат диссертации
Кротовой Марии Николаевны
«Специфика социально-психологической адаптации на начальном
этапе профессионализации курсантов военного вуза»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности
19.00.03 – «Психология труда, инженерная психология, эргономика
(психологические науки)»**

Диссертационное исследование Марии Николаевны Кротовой посвящено разработке важного направления современной психологии труда, инженерной психологии, эргономики, в частности – проблеме социально-психологической адаптации курсантов в военном вузе на начальном этапе профессионализации. Актуальность выбранной темы несомненна, это объясняется в том числе и высокими требованиями современного общества к личности будущего военного специалиста. При формировании нового облика вооруженных сил России возникает потребность в новых специалистах, способных оперативно и компетентно реализовывать свои функции в современных условиях постоянных изменений, понимая, что адаптация курсанта всегда представляла собой одну из предпосылок к качественной профессиональной подготовке военного специалиста.

Поставленные и решенные в диссертации задачи адекватны сформулированным цели, объекту и предмету исследования. Научная новизна исследования заключается в постановке проблемы, выбранной автором, концептуально-теоретических подходах к её изложению и логике выстраивания анализа проблемы. Судя по автореферату, Мария Николаевна Кротова в работе целенаправленно решает поставленные задачи, последовательно доказывает выдвинутые гипотезы.

Отметим, что на основе глубокого теоретического анализа зарубежной и отечественной литературы автор выделил основные направления эмпирического исследования, беря за основу концепцию профессиональной адаптации личности

А. В. Карпова, В. Е. Орла, В. Я. Тернопола. Диссидентом детально прослежен механизм социально-психологической адаптации курсантов к условиям военного вуза, определены особенности социально-психологической адаптации на начальном этапе профессионализации как курсантов-юношей, так и курсантов-девушек, разработана методика, направленная на выявление индивидуальной меры выраженности свойства адаптированности обучающихся.

Объем выборки испытуемых, количество использованных методов и их апробация не оставляют сомнений в достоверности полученных результатов.

К выводу о достоверности научных результатов можно прийти, убедившись в достаточно полном и точном изложении, а также следуя избранной им структурной схеме построения материала, в которой одни положения логично вытекают из других и подтверждаются многочисленными ссылками на научные источники.

Безусловно, результаты диссертационного исследования М.Н. Кротовой имеют теоретическую и практическую ценность. Полученные в исследовании результаты могут найти широкое практическое применение в деятельности психологической службы военных вузов, способствуя организации лучшей адаптации курсантов к новым условиям, а также раскрытию их личностного потенциала, более полной реализации профессиональных возможностей и способностей.

Текст автореферата достаточно полно отражает основные идеи и выводы диссертации, показывает вклад автора в проведенное исследование, достигнутую им степень новизны и практическую значимость результатов исследования.

Вывод:

Диссертация М.Н. Кротовой представляет собой законченное научное исследование, выполненное на высоком теоретическом и методическом уровне. Полученные результаты докладывались и обсуждались на международных и российских конференциях, основные положения диссертации представлены в 17 опубликованных работах, в том числе в 4 статьях, представленных в журналах,

включенных в перечень рецензируемых научных изданий, утвержденный ВАК России.

Диссертационное исследование на тему «Специфика социально-психологической адаптации на начальном этапе профессионализации курсантов военного вуза» соответствует критериям, установленным пп. 9–14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, с учетом изменений, внесенных постановлением Правительства Российской Федерации «О внесении изменений в положение о присуждении ученых степеней» от 21.04.2016 г. № 335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Мария Николаевна Кротова, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – психология труда, инженерная психология и эргономика (психологические науки).

Отзыв составлен доктором психологических наук, профессором кафедры педагогики и акмеологии личности, Т.И. Мироновой.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры педагогики и акмеологии личности 2 октября 2017 г., протокол № 4.

Заведующий кафедрой
педагогики и акмеологии личности
ФГБОУ ВО «Костромской
государственный университет»,
доктор психологических наук,
профессор

Самохвалова
Анна Геннадьевна

«02» октября 2017 г.

ФГБОУ ВО «Костромской государственный университет»; 156005, г. Кострома, ул. Дзержинского, д. 17
(4942) 31-48-14 (раб.)
kaf_po@ksu.edu.ru

Подпись руки	<u>Самохваловой АГ</u>
заверяю	
Начальник канцелярии	
Н.В. Кузнецова	<u>Н.В. Кузнецова</u>

